
Á növények lélekzése. 
(Tanítás a polgári iskola II. osztályában.) 

. Szemléltető eszközök: A kísérletekhez szükséges eszközök 
és anyagok. 
I. Előkészítés. 

Számonkérés. A levél áthasonlító munkája. (Lásd: Cselek-
vés Iskolája, 1934—35. évf. 9—10. sz.) 

De nemcsak keményítőgyártásra használja fel a szénsav 
szenét, hanem olajok, cukrok és fehérjék gyártására is. — Bi-
zonyítsuk be, bogy ezekben az anyagokban is van szén. 

Kísérlet: 1. Meggyújtom az olajmécsest. (Kormozó lánggal 
ég. — Korom = finom eloszlású szén.) 

- 2. A fémlapra helyezett cukrot és fehérjét hevítem. (Elsze-
nesedtek.) 

Hol volt ez a sok szén, mielőtt a növény magába vette? 
(A levegő szénsavában.) 

Ezeket, a növények által gyártott széntartalmú anyagokat 
az ember és az állat kénytelen elrabolni, hogy életüket fenn-
tarthassák. — A bélcsatornába került tápanyagoknak mi lesz 
a sorsa? (Megemésztődnek, felszívódnak, s a vérben egyesül-
inek a levegő oxigénjével, miközben meleg fejlődik.) És mit 
lélekzünk ki? (Vizet és szénsavat.) Ezt a szénsavat azután a 
növény az áthasonlításra használja fel. 

' Hát nem csodálatos dolog ez! Mondjuk, X a tűző nap elől 
a körtefa árnyékába menekül s ott olvasgat, miközben szén? 
savat lehel ki. Ezt a szénsavat a körtefa levelei magukba ve-
szik, bogy cukrot gyártsanak, amit aztán a gyümölcsébe rak-
tároz fel. — De ki veszi rossz néven, ha a mi kedves barátunk 
leszakít egy körtét, hogy vele éhségét és szomjúságát csilla-
pítsa. — Mivé alakul át ennek a körtének a cukortartalmában 
lévő szén X szervezetében? (Szénsavvá.) — Mondd el a kilehelt 
szénsav további sorsát. 

Mire tanít ez az érdekes elgondolás, megfigyelés? (A nö-
vény és az ember, állat egymásra van utalva; mi adunk a nö-
vénynek, bogy kapjunk tőle = körforgás.) — Miért telepítet-
tünk a folyosón elhelyezett akváriumunkba zöld növényeket is? 
— Túlsók növényt azonban nem tanácsos az akváriumba tele-
píteni, mert éjjel a növények nem asszimilálnak, azaz nem ter-
melnek oxigént. Ez volna még a kisebb baj, — de nagyobb baj 
az, hogy éjjel csak szénsavat lehelnek ki. (A felszaporodott 
szénsav árt az állatoknak. — Az olyan zárt teremben, ahol hu-
zamos ideig sok ember van együtt, valósággal ájulás környé-
kezi az embert is. — Tanóra végén is azért szellőztetünk, bogy 
a felszaporodott szénsav helyébe oxigéndús levegőt bocsássunk 
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a terembe.) Biz ' 1 11 JJ x 1 olyan szomorú esetről, 

barlang, — mnsterjedéskor.) Hogyan győződünk meg arról, 
hogy van-e sok szénsav valamely helyiségben? (Égő gyertyá-
val.) Ahol sok a szénsav, ott éppúgy kialszik az élet, mint ahogy 
a láng. 

Faluhelyen néhol még ma is szokás, hogy a gabonát nem 
a padlásra, hanem a 3—4 m mély, szalmával kibélelt, száraz 
vermekbe raktározzák, ma jd jól lefödik. Amikor aztán gabo-
nára van a gazdának szüksége, felnyi t ja a vermet. — Egy ilyen 
alkalommal jómagam is ott kíváncsiskodtam a verem szájánál 
s láttam, hogy a veremben dolgozó béreslegény egyszercsak 
elájul t . Hamarosan létrát bocsátottak a verembe és pillanatok 
alatt kihozták szegényt a friss levegőre, ahol hamarosan esz-
méletre tért. — Mitől á jul t el a szegény ember? 
II. Tárgyalás. 

Kísérlet. Bemutatok kicsinyben egy ilyen vermet, de üveg-
ből: A befőttesüvegben élő magvak vannak, amiről úgy győ-
ződtem meg, hogy kevés víz hozzáadásával csírázásnak indí-
tottam őket. Tegnep óta ebben a jól lezárt üvegben vannak. — 
Égő fapálcikát dugok az üvegbe. (Elaludt. — Az élő magvak 
szénsavat termeltek.) Rajzoljátok le a kísérletet. (Lásd: 1. ábra.) 

amikor ember szénsavban. (Torjai Biidös-

1. ábra. 2. ábra. 
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Miből képződik a szénsav? — Melyik a mag élő része? —-
Az élő csírának mindenekfölött mire van szüksége? (Levegőre, 
oxigénre. — A felvett oxigén lassan elégette a sziklevelekben 
felraktározott széntartalmú tápanyagok egy részét és a kelet-
kezett szénsavat kilehelte.) Hogy nevezzük azt a folyamatot, 
amikor az élő» szervezet oxigént vesz fel és szénsavait ad le he-
lyébe? (Lélekzés. — Nemcsak az ember, állat, hanem a növény 
is lélekzik.) 

Igazoljuk most azt, hogy oxigént vesz fel a növény. 
Kísérlet. Gyermekláncfű-virágokkal töltöttem meg tegnap 

ezt a befőttesüveget, majd ledugaszoltam egy olyan dugóval, 
melynek furatába üvegcsövet dugtam s a dugó aljára, a be-
dugaszolás előtt, egy darabka szilárd lúgot (KOH) erősítettem. 
Ennek a fehér lúgkőnek az a szerepe, hogy a lélekzésnél kép-
ződő szénsavat magába vegye. — Majd felfordítottam az üve-
get, s a kiálló vékony üvegcsövet pirosra festett vízbe merí-
tettem. (Bemerítéskor a vékony üvegcsőben ugyanolyan maga-
san állt a piros víz, mint az alsó edényben, most pedig maga-
sabban áll.) — Miért emelkedett fel mára ilyen magasra? (A 
lélekző virágok elhasználták az üvegben lévő oxigént és az 
elfogyasztott oxigén helyére a víz felemelkedett.) De szénsavat 
adott le az elfogyasztott oxigén helyébe! (A szénsavat azonban 
a lúgkő magábavette.) (Lásd: 2. ábra.) 

Nemcsak a magvak és virágok lélekzenek, hanem lélekzik 
a növény minden része, még a földalatti gyökér is. — Melyik 
talajban díszlik jobban a növény: a meglazított, vagy az ösz-
szetömődött talajbán? (A meglazított, levegős talajban.) — A 
szöllő és a gyümölcsfa kipusztul, ha földje sokáig víz alatt áll. 
(Mert a víz kiszorítja a talajban lévő levegőt. — A fűzfa azon-
ban még akkor sem pusztul el, ha a koronája is a víz alá ke-
rül.) Honnan szerzi a víz alá merült fűzfa az élet fenntartá-
sához nélkülözhetetlen oxigént? (Bizonyára ,a talaj ásványi 
sóiból, mint ahogy a galandféreg is a bél megemésztett tápanya-
gaiból.) — A klorofill nélküli gombák is lélekzenek. (De nem 
asszimilálnak.) — A zöld levelek is lélekzenek. (Asszimilálni is 
képesek.) Csakhogy, amíg az asszimiláció csak rügyfakadástól 
lombhullásig és csupán nappal tart, addig a légzés az élő nö-
vényben soha meg nem szűnik; télen-nyáron, éjjel-nappal sza-
kadatlanul lélekzik és nemcsak a zöld részekben, hanem min-
den szervében. — Mikor jobb az erdő1 levegője: nappal, vagy 
éjjel? (Nappal, mert nem halmozódik fel a szénsav. — Ne 
aludjunk éjjel olyan szobában, ahol sok a növény, mert éjjel 
a növények csak lélekzenek.) 

Kísérlet. Olvasd le, hány fokot mutat a hőmérő. 
Bedugom a hőmérőt a csírázó magvak (virágok) közé. — 

Olvasd le, hány fokot mutat most? (5°-kal magasabban áll a 
higanyoszlop.) (Lásd: 1. ábra.) 

Mit igazol ez a kísérlet? (Légzés = lassú égés.) 
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Mi ég el? (Azok az anyagok, miket a klorofillszemecskék 
az asszimiláláskor gyártottak. — A légzés ellentétes folyamata 
az asszimilációnak: az asszimiláció gyarapít, a légzés rombol.) 

Xajjon melyik az erőteljesebb folyamat? — Lehet a lég-
zés erőteljesebb, mint az asszimiláció? (Nem, mert több anya-
got nem égethet el, mint amennyit gyártott.) — Lehet egyenlő? 
(Nem, mert akkor nincs anyaggyarapodás: növekedés, szapo-
rodás.) — Kísérletileg igazolták, hogy az asszimiláció 30-szorta 
erőteljesebb folyamat, mint a légzés. 

A légzéskor fejlődő melegre van-e szüksége? (Életműkö-
dés, mozgás éppúgy nem volna a növénynél sem, mint az állat-
nál.) De melegre azért is szüksége van, hogy védje magát a 
hideg ellen, — bár a hideg ellen egyéb védelme is van. (Kéreg, 
szösz, viaszréteg, stb.) — Hogyan magyarázod meg azt, hogy a 
hóvirág a kérges tetejű hóbunda alól is kibúvik? (Élénkebben 
lélekzik, több meleget termel és felolvasztja a jégkérget.) — 
Miért nem fagy meg 10°-os hidegben sem a födetlen búza-
vetés? 

Ha vizeinket huzamos ideig jégpáncél takar ja , jól érzik-e 
magukat a halak? (Nem, mert a vízben elnyelt levegő oxigénje 
mindinkább fogy, a szénsav pedig felhalmozódik. — De ha zöld 
növények is vannak a vízben, akkor jól érzik magukat.) Ha 
azonban hóbunda t aka r j a huzamos időn át a jégpáncélt, akkor 
már b a j v a n ! — A hó azért fehér, mert a nap sugarait visszaveri. 
(Mert alig jut fény a vízbe, a zöld növények nem asszimilál-
hatnak, hanem csak lélekzenek: méginkább fogy az oxigén és 
szaporodik a szénsav.) (Lásd: 3. ábra.) 

Hasonlítsuk össze az asszimiláció és a lélekzés folyamatát : 

Asszimiláció: Lélekzés: 
szénsavat vesz fel, oxigént vesz fel, 
oxigént ad le, szénsavat ad le, 
csak nappal. éjjel-nappal, télen-nyáron, 
any aggy arapod ás, 
csak a zöld levélben. 

anyagelhasználódás, 
a növény minden részében. 

Jeges Sándor. 
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